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Oppg̊ave 1

La X ∼ N(µ, σ2) og Y ∼ N(µ, 2σ2) og g̊a utifr̊a at X og Y er uavhengige. Vi ønskjer å estimere
µ fr̊a dei observerte verdiane for X og Y . Følgjande to estimatorar er føreslegne,
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X + 1

2
Y

1 + 1

2

, µ̃ =
X + 1

√

2
Y

1 + 1
√

2

.

Kva for ein av dei to estimatorane vil du føretrekkje? Grunngi svaret!
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Oppg̊ave 2

La X1, X2, . . . , Xn vere eit tilfeldig utval fr̊a ein kontinuerleg fordeling med sannsynstettleik

f(x) =
xe−x/β

β2
, x > 0.

Det blir oppgitt at denne fordelinga har E[X] = 2β og Var[X] = 2β2. Verdien til parameteren
β er ukjend og skal estimerast.

a) Forklar kort korleis momentestimatorar er definerte generelt (n̊ar man har r ukjende
parametrar θ1, θ2, . . . , θr).

Vis at momentestimatoren for parameteren β i fordelinga gitt over er

β̂ =
1

2n

n∑

i=1

Xi.

La Zi = 2Xi/β.

b) Vis at Zi er χ2-fordelt med fire fridomsgrader.

Vis/grunngi at 4nβ̂/β ∼ χ2

4n. Angi spesielt eventuelle kjende eigenskapar ved χ2-fordelinga
du nyttar for å trekkje denne konklusjonen.

Vi ønskjer s̊a å nytte observerte verdiar for X1, X2, . . . , Xn til å teste om det er grunnlag for
å hevde at β > β0 der β0 er eit gitt tal.

c) Angi passande hypotesar H0 og H1 for denne situasjonen. Velj ein testobservator og utlei
ein tilhøyrande beslutningsregel med signifikansniv̊a lik α.

Kva blir konklusjonen p̊a testen dersom β0 = 2, n = 10,
∑n

i=1
xi = 25.87 og α = 0.05.

d) Utlei styrkefunksjonen for testen du fann i punktet over (finn uttrykk for generelle β0, n
og α).

For β0 = 2, n = 10 og α = 0.05, for kva verdi av β blir teststyrken lik 0.99? Gi ogs̊a ein
presis skildring av kva for ei hending som har sannsyn lik 0.99 her.
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Oppg̊ave 3

I denne oppg̊ava skal vi rekne p̊a ein regresjonsmodell som er noko modifisert i forhold til
han som er handsama i læreboka. G̊a utifr̊a at vi har variabelpar (x1, Y1), (x2, Y2), . . . , (xn, Yn)
der x1, x2, . . . , xn ikkje sj̊as p̊a som stokastiske, mens Y1, Y2, . . . , Yn g̊ar vi utifr̊a er uavhengige
stokastiske variablar med

Yi ∼ N(α + βxi, σ
2

0
xi).

Variansen til Yi er alts̊a proporsjonal med xi. I denne oppg̊ava skal vi g̊a utifr̊a at σ2

0
har ein

kjend verdi, mens dei to parametrane α og β skal estimerast basert p̊a dei tilgjengelege data.

a) Utlei sannsynsmaksimeringsestimatorane (SME) for α og β og vis at dei kan skrivast p̊a
forma

α̂ = Ȳ − β̂x̄ og β̂ =
Ȳ
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−
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,

der Ȳ = 1

n

∑n
i=1

Yi og x̄ = 1

n
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i=1

xi.

b) Vis at β̂ er forventningsrett og vis at

Var[β̂] =
σ2

0
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c) Kva for ei sannsynsfordeling har β̂? Du skal gi grunn for svaret, og spesielt skal du angi
eventuelle kjend(e) eigenskap(ar) du nyttar og forklare kvifor han/dei gjeld i den aktuelle
situasjonen.

Utlei eit (1 − a) · 100% konfidensintervall for β.


